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A PESQUISA 

Após a onda de ataques de violência que as escolas sofreram esse ano, tornou-se 
ainda mais necessário o debate sobre o tema e a construção contínua de uma cultura 
de paz no ambiente escolar.

Em 2022, realizamos uma pesquisa sobre violência nas escolas e agora, dando 
continuidade ao trabalho que vem sendo construído para apoiá-los, realizamos a 2ª 
onda da pesquisa.

A pesquisa também faz parte do movimento Escola Sem Medo, realizado pela Nova 
Escola em parceria com o Instituto Ame sua Mente e outras organizações. 

https://especial.novaescola.org.br/escola-sem-medo/


- Essa é uma pesquisa de percepção dos professores sobre a 
violência nas escolas. Ouvimos profissionais de instituição 
públicas e privadas, de diferentes níveis de ensino; 

- O questionário foi aplicado virtualmente entre os dias 
07/06/2023 e 25/06/2023, com formulário hospedado na 
plataforma Typeform;

- A divulgação da pesquisa foi realizada para a base de 
educadores cadastrados na plataforma Nova Escola e nas redes 
sociais da mesma;

- Trata-se de um levantamento não probabilístico. Os 
profissionais participaram de forma voluntária. Não houve 
recorte ou determinação exata de participantes.
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Percepção da violência 
nas escolas
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7 em cada 10 
educadores afirmam 
que a violência está 
maior nas escolas 
após o longo período 
de ensino remoto

Pergunta: A violência (física, psicológica/moral, verbal, sexual e bullying) 
dentro das escolas, depois do longo período remoto/híbrido, está maior 

ou menor em relação ao que era antes da pandemia?

Violência pós ensino remoto
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A região Sudeste apresentou a maior percepção de aumento da violência nas escolas após o período 
de ensino remoto, com 75,3% dos casos, enquanto a região Sul apresentou a menor, com 67,3% das 
respostas.

Pergunta: A violência (física, psicológica/moral, verbal, sexual e bullying) dentro das escolas, depois do 
longo período remoto/híbrido, está maior ou menor em relação ao que era antes da pandemia?
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7 em cada 10 
educadores notaram 
um aumento da 
violência e 
agressividade entre 
os alunos este ano

Pergunta: Os alunos estão mais agressivos/violentos entre si neste ano?

Violência entre os alunos
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Assim como na percepção geral sobre a violência nas escolas, a região Sudeste se destaca pela maior 
percepção do aumento da violência entre os alunos, enquanto a região Sul aponta a menor.

Pergunta: Os alunos estão mais agressivos/violentos entre si neste ano?
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5 em cada 10 
educadores notaram 
maior ocorrência de 
autoviolência dos 
alunos este ano

Pergunta: Os alunos estão cometendo mais autoviolência neste ano?

Autoviolência dos alunos
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A região Nordeste se destaca pelos maiores índices do aumento da autoviolência dos alunos, apesar dos 
resultados serem bem próximos entre as regiões. A região Sul aponta os menores resultados novamente, 
com 49%.

Pergunta: Os alunos estão cometendo mais autoviolência neste ano?



Pesquisa Violência nas Escolas  - Associação Nova Escola + Instituto Ame sua Mente

6 em cada 10 
educadores 
afirmaram maior 
agressividade e 
violência dos alunos 
com os professores 
e funcionários das 
escolas este ano

Pergunta: Os alunos estão mais agressivos/violentos com os professores 
e outros funcionários da escola neste ano?

Violência contra professores e 
funcionários da escola
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Com 69,2% dos resultados, a região Sudeste também apresenta a percepção de maior 
violência dos alunos contra professores e funcionários das escolas.

Pergunta: Os alunos estão mais agressivos/violentos com os professores e outros funcionários da escola neste ano?



A que os educadores atribuem esse 
aumento da violência, no geral? 
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Pergunta de múltipla escolha: Se você assinalou SIM em alguma, ou nas três alternativas anteriores, a que você atribui essa violência dos alunos?

            

A principal causa atribuída pelos 
educadores à violência dos alunos 
e o aumento de doenças 
psicológicas por conta do 
isolamento, seguida pelo 
comportamento estimulado pelas 
mídias e redes sociais e pela 
influência dos familiares  e suas 
respectivas condições de 
vulnerabilidade.



Pesquisa Violência nas Escolas  - Associação Nova Escola + Instituto Ame sua Mente
Pergunta: Se você assinalou SIM em alguma, ou nas três alternativas anteriores, a que você atribui essa violência dos alunos?

Recorte regional
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Pergunta: Se você assinalou SIM em alguma, ou nas três alternativas anteriores, a que você atribui essa violência dos alunos?

Recorte regional
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Pergunta: Se você assinalou SIM em alguma, ou nas três alternativas anteriores, a que você atribui essa violência dos alunos?

Recorte por rede de atuação

2 causas atribuídas à violência chamam a atenção pela discrepância entre a percepção dos 
educadores da rede pública versus a privada: a influência negativa dos familiares em virtude da 
vulnerabilidade e a influência da região de residência e da escola.



Impacto da violência 
nas escolas



9 em cada 10 
professores 
acreditam que 
a violência 
interfere no 
aprendizado
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Pergunta: Na sua opinião, a violência interfere no aprendizado?
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Interferência da violência no aprendizado para quem respondeu SIM:

Regiões Rede pública x privada

Pergunta: Na sua opinião, a violência interfere no aprendizado?



9 em cada 10 
professores 
acreditam que 
a violência 
impacta a 
saúde mental 
e emocional 
dos alunos
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Pergunta: Na sua opinião, a violência impacta a saúde mental e emocional dos alunos?
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Impacto na saúde mental e emocional dos alunos para quem respondeu SIM:

Regiões Rede pública x privada

Pergunta: Na sua opinião, a violência impacta a saúde mental e emocional dos alunos?
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9 em cada 10 
professores 
acreditam que 
a violência 
impacta a 
saúde mental e 
emocional dos 
professores

Pergunta: Na sua opinião, a violência impacta a saúde mental e emocional dos professores?
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Impacto na saúde mental e emocional dos professores para quem respondeu SIM:

Regiões Rede pública x privada

Pergunta: Na sua opinião, a violência impacta a saúde mental e emocional dos professores?



Pesquisa Violência nas Escolas  - Associação Nova Escola + Instituto Ame sua Mente

7 em cada 10 educadores 
afirmam já ter ocorrido 
algum caso de violência 
por parte dos alunos nas 
escolas onde trabalham

-> Na pesquisa realizada em 2022, 
este resultado foi de 8 a cada 10 
educadores 
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A região sudeste se destaca, com 
70,9% dos educadores afirmando já 
ter ocorrido caso de violência em 
suas escolas, enquanto a região 
centro-oeste aponta os menores 
índices, com 60,5% dos casos.

Perguntas: Na escola onde trabalha, já houve algum caso de violência por parte dos alunos?
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Já as diferenças de percentual 
entre os tipos de rede apontam a 
disparidade do ensino público 
versus privado, com 66,6% dos 
casos. Em ambas as redes a 
violência verbal foi a mais citada, 
seguida da física.

Perguntas: 1. Na escola onde trabalha, já houve algum caso de violência por parte dos alunos?
2. Se você respondeu SIM, selecione os tipos de violência que ocorreram com maior frequência e/ou intensidade:
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Ao serem questionados sobre a frequência com que a violência se manifesta nas escolas, 38,5% 
dos educadores afirmam acontecer mais de uma vez por semana, enquanto 32,5% consideram 
uma ocorrência diária. 

Pergunta: Com que frequência você considera que as manifestações de violência entre os alunos acontecem na sua escola?
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6 em cada 10 
professores 
temem pela sua 
integridade física 
ao repreender 
algum aluno por 
qualquer motivo

-> Este número é maior 
em relação a 2022, quando 
metade dos educadores temia 
pelo mesmo motivo

Pergunta: Você teme ou já temeu por sua integridade física ao repreender por qualquer motivo um aluno?
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Pergunta de múltipla escolha: Você já sofreu violência no ambiente escolar?

8 em cada 10 educadores sofreram agressão no ambiente escolar.
Entre os tipos de agressão sofridas, a verbal é a que mais se destaca, com 76,1% dos respondentes, 
seguida pela psicológica/moral, com 41,5% dos respondentes.

-> Em 2022, 6 a 
cada 10 educadores 
haviam sofrido 
agressão no 
ambiente escolar



“Fui agredida por socos por 
um aluno de 11 anos, porém 
da minha altura, no 
momento em que o abordei 
o porquê de não estar 
participando da aula”

Professora do Ensino Fundamental da Rede Pública



Pesquisa Violência nas Escolas  - Associação Nova Escola + Instituto Ame sua Mente

A violência sofrida pelos educadores é maior no ensino público em comparação ao privado

No caso da violência verbal, 44,1% dos educadores já relataram sofrer agressão na rede pública, 
enquanto apenas 30,9% relataram terem sofrido agressão na rede privada.

Pergunta: Você já sofreu violência no ambiente escolar?
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Os principais agentes 
de violência contra os 
educadores são os 
próprios alunos, com 
58,6% das respostas, 
seguidos pelos  
familiares dos alunos 
(31,3%) e pelos gestores 
escolares, com 19,7% das 
respostas.

Pergunta: Se você sofreu violência, ela foi cometida por quem? 



Medidas de prevenção 
e clima escolar



            

Mais da metade (53,7%) dos 
educadores não recebeu formação 
para lidar com situações de 
violência nas escolas. Entre os que 
não receberam, 9 a cada 10 
educadores sinalizaram que 
gostariam de ter recebido.
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Perguntas: 1. Você teve alguma formação da coordenação ou da secretaria para lidar com situações de violência da escola?
2. Se NÃO teve, gostaria de ter?
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Entre as medidas para evitar a violência nas escolas, há uma valorização maior do 
desenvolvimento de estratégia e promoção de saúde mental nas escolas para os educadores da 
rede pública, enquanto para os da rede privada a principal medida seria o desenvolvimento de 
competências socioemocionais com os alunos. 

Pergunta de múltipla escolha: Na sua concepção, quais seriam as medidas cabíveis para evitar violência nas escolas?

A maior discrepância 
entre as redes se dá 
nas medidas de 
políticas públicas e 
segurança, 
selecionadas por 58% 
dos educadores da 
rede pública versus 
35,3% dos educadores 
da rede privada. 



“Conversando abertamente 
sobre os ataques, as 
situações violentas do 
cotidiano deles, que muitas 
vezes são banalizadas. 
Fizemos rodas de conversas 
sobre sentimentos e como 
podemos tornar a escola 
um lugar seguro e 
prazeroso de convivência.”
Professora do Ensino Fundamental da Rede Pública
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Apesar da melhoria significativa no clima escolar após os ataques de violência de março e abril, alguns 
educadores permanecem com medo e isso se reflete mais no ensino público do que no privado.  

Pergunta: Como os ataques à escolas ocorridos em março e abril deste ano impactaram você e sua escola?



Dados na íntegra 



Dados gerais
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Obrigada!
Realização Parceria


